



髓緣

# 特急件 超級任務

文、攝影 / 彭薇勻



「要考慮捐或不捐的時間非常短暫，但一想到受髓者已經進到無菌室進行殲滅療法了，實在是沒有理由說『不』！」來自高雄的阿郎在花蓮慈濟醫院圓滿周邊血幹細胞捐贈，儘管這分「髓緣」來得突然，他依然帶著眾人祝福完成「特急件」的救人使命。阿郎說：「希望每一個小小幹細胞都能幫助到這位不知名的有緣人，讓他健康過接下來的日子，不管有多艱辛都會渡過，我會一直為他祝福。」

## 超級任務全臺動員 四十八小時尋到替代捐者

「為了完成特急件的使命，多數是一個月時間完成健檢、打生長激素、抽周邊血幹細胞，這次全趕在一星期內完成……」高雄區骨捐團隊蕭亦鳳師姊談起「那一天」接下的「超級任務」，一

連串過程都是好因緣。亦鳳師姊解釋，原來配對到的捐贈者因為家庭因素而無法圓滿捐贈，儘管事前志工團隊多次帶著完成周邊血捐贈的捐贈者，一同前往拜訪家屬，雖然經過長時間的溝通，家屬仍然不願讓孩子捐贈，志工不希望捐贈者因此與家人決裂，也考量家屬對孩子是出於愛與擔憂，因此骨髓幹細胞中心決定緊急尋找替代的捐贈者。

那一天晚上，慈濟骨髓幹細胞中心緊急聯繫移植醫院說明捐贈者狀況，並重新配對尋找可能的替代捐者。移植醫院表示，病人病況危急，也已經進到無菌室進行殲滅療法了，因此移植日期無法延期，擔心在預定的移植日前找不到合適的捐贈者，移植醫院將重新為患者進行親屬間配對以及臍帶血配對，制定配套的醫療計畫；同時間，骨髓幹細胞中心同仁連夜加班，經過第一階段初步比

對，篩選出分布在全臺各地的十一位捐贈者，由各地骨髓關懷志工展開「特急件」的尋人任務。

骨髓幹細胞中心行政組組長張筑聿表示，真的很感恩全臺灣的骨髓關懷志工，在接到特急件時，各個屏氣凝神，就怕錯過一個環節，尤其是蕭亦鳳師姊因為腹瀉，剛從醫院吊完點滴出來，回到家仍協助聯繫尋找捐贈者，另一位在第一線處理事情的陳綉足師姊，在得到阿郎的首肯願意捐贈後，因為暈眩發作掛急診。吳季娟師姊在陪伴阿郎健檢時，本來行動就不方便，大概走得又急又太多，髖關節滑脫。經過志工們四處奔波，終於在十一位捐贈者裡，找到四位志願捐贈者。

這次的特急件，幾乎是全臺骨髓關懷

志工總動員，終於在四十八小時內完成尋人的超級任務。

## 緊急上陣捐髓 六天完成救人任務

這次「緊急上陣」的捐贈者是阿郎，一位在海上服役的職業軍人，之前都在海上服役，剛好前陣子調回陸地。高雄志工賴書麟接到特急件個案時馬上前往家訪，發現高雄人醫會葉添浩醫師曾住在這棟大樓，於是邀約葉醫師夫妻一同前往拜訪。

為了能順利見到阿郎一面，葉添浩醫師與志工三次登門拜訪，終於在第二天晚上十一點見到剛值完勤務的阿郎。葉醫師向阿郎說明捐贈因緣與周邊血捐贈的過程後，也回應了有許多疑惑的太太。葉醫師也表示，因為捐贈流程必須壓縮在一周內完成，若有意願，需要配合當天抽血樣，隔天一早健檢，同時時間，地處花蓮的骨髓幹細胞中心實驗室在收到血樣後就會進行比對，配型若符合就會施打第一劑生長激素，連打四劑後，才能趕得及在第六天完成幹細胞收集，第七天送到移植醫院開始為受贈者手術。

「我常告訴自己，如果挨了幾針就可以救人，那為什麼不做？」阿郎說，其實能促成捐贈的因緣還是受到骨髓關懷志工的誠意感動，看到志工們為了病人日夜奔波尋找合適的捐贈者，還仔細說明捐贈過程並釋疑，真的很感動。於是，阿郎在晚間十二點多完成抽血後，



阿郎（右）坐躺在血液分離機旁張開雙臂開始收集周邊血幹細胞，劉桂枝個案管理師（左）檢查管路運作。



下圖：林俊龍執行長（右三）、高瑞和院長（右一）以及慈濟骨髓幹細胞中心楊國梁主任（右二）前往幹細胞汲取室探望阿郎（左一），分享捐髓因緣，相談甚歡。



血樣由志工隔天清晨寄航空公司送往花蓮，骨髓中心於上午八點取得血樣進行檢驗。

第三天一早，阿郎在志工的陪同下健檢。就連八歲的兒子也相當關心爸爸捐贈是否順利，阿郎太太說：「傍晚去接孩子放學時，兒子見到她的第一句話就是問：『爸爸健檢有順利嗎？他很擔心也很開心，希望爸爸能順利救人！』」感受到孩子的關心與喜悅，讓阿郎太太覺得先生做了一個正確的決定，也讓孩子學習難得的生命教育。

阿郎從第三天起一連四天接受注射生長激素，他白天工作，傍晚趁著空檔外出打針，又接著回部隊值勤。第六天上

午，他在太太與志工的陪伴下，帶著簡單的心念，來到了花蓮慈濟醫院，在眾人的祝福下完成「救人特急件」。

### 克服挨針恐懼感 熱心壯年勇付出

「很怕打針，但是幫助人是好事！」談到加入慈濟骨髓資料庫，阿郎笑著說，雖然從小就害怕打針，但十八歲那年想要送自己一個成年禮就是「捐血」，所以十八歲生日隔天阿郎就到捐血中心報到，成為熱血青年。離開時，剛好看到慈濟志工在推廣骨髓捐贈，當時對捐贈骨髓幹細胞不甚了解的阿郎，想到是可以救人的，他仍捲起袖子，抽

了一小管血樣，就這樣在骨髓幹細胞資料庫留下記錄。事隔多年後，突然接到通知說配對上了，阿郎剛開始愣了一下才想起來「好像」真有這回事，他笑著說：「剛看到葉醫師登門拜訪時，還以為是詐騙集團呢！」但他還是毫不猶豫就點頭答應。

幹細胞收集室的血液分離機於第六天中午起動，阿郎坐躺在機器旁張開雙臂，流露靦腆輕鬆笑容，任由雙手血管接上透明管路。從決定捐贈幹細胞的那一刻起到圓滿任務，阿郎一直覺得因緣很奇妙。他說，就這麼巧，一直在海上執勤的他才調回陸上服務，就配對成功；就這麼巧，他與葉醫師曾經是鄰居，因此一點也不陌生；就這麼巧，他的長官認同這是一件很有意義的事並且全力支持；他要捐贈，就像一切因緣俱足一

般，讓阿郎有預感：「就是我了！」果然，隔天晚上就得知配型全合，在高雄惠仁醫院打下第一劑生長激素。他很感性地说：「太太剛懷孕三個月，孕育了一個生命，而我即將救一條生命，很奇妙！」

經過兩天的幹細胞收集，終於順利如期趕上原計劃第七天的移植日期。當移植醫院與家屬，得知慈濟骨髓幹細胞中心為了爭取更多時間，連夜四處奔走勸說終於完成任務，讓原本已經做好最壞打算的他們，鬆了一口氣。移植醫院同仁在電話上語帶哽咽地不斷說著「感恩」。而原捐贈者，始終都希望自己能夠捐贈，對於家人的反對導致後續的問題，他一直覺得抱歉，志工一直安慰他，在得知阿郎挺身而出捐贈後，才如釋重負。🕊



南區人醫會葉添浩醫師（右起）、陳紅燕師姊以及高雄區骨捐團隊蕭亦鳳師姊，一路陪伴貼身照顧阿郎與太太。